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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 354/4-8-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α. Μεϊκόπουλος και Β. 
Κόκκαλης, σας ενημερώνουμε τα εξής: 
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛΓΑ από τις πυρκαγιές του Ιουλίου 2023 στην ΠΕ Μαγνησίας ζημιές 
σημειώθηκαν σε γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις και πάγιο κεφάλαιο υποδομών, 
εγκαταστάσεων και γεωργοτεχνολογικού εξοπλισμού. 
 
Ειδικά σε ό,τι αφορά στο ζωικό κεφάλαιο, ο ΕΛΓΑ καλύπτει τις ζημιές λόγω πυρκαγιάς, σύμφωνα 
με τον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου. Ως εκ τούτου, υποβλήθηκαν 75 δηλώσεις ζημιάς 
οι οποίες αφορούν σε 6.941 αιγοπρόβατα, βοοειδή και μελισσοσμήνη. Οι εκτιμήσεις έχουν 
ολοκληρωθεί.  
 
Ακολουθεί η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των πορισμάτων και πληρωμής των 
ασφαλιστικά ενήμερων δικαιούχων κτηνοτρόφων, μετά την προβλεπόμενη διασταύρωης με το 
αρχείο του ΟΣΔΕ 2023, η οποία λαμβάνει χώρα τον Οκτώβριο εκάστου έτους. Επιπλέον, στην 
πρόσφατη επίσκεψη της ηγεσίας του ΥπΑΑΤ στη Θεσσαλία, συζητήθηκε το θέμα των πυρόπληκτων 
κτηνοτρόφων και των επιπτώσεων από τη  μείωση ή απώλεια του ζωικού τους κεφαλαίου. 
 
Τονίζεται ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που συμβαίνει το 
ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με την πρακτική 
προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους, δηλαδή ως 
και 17 μήνες αργότερα.  Αποκατέστησε μάλιστα και μια μεγάλη αδικία, επαναφέροντας το 
καθεστώς σε μια εφάπαξ πληρωμή και όχι σε δόσεις όπως είχε καθιερώσει η κυβέρνηση του 
ΣΥΡΙΖΑ (70% - 20% -10%). 
 
Επίσης, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι αυτή που για πρώτη φορά, το 2020, 
ενεργοποίησε το άρθρο 7 του  Ν.3877/2010 και  επιχορήγησε τον ΕΛΓΑ με τα αναδρομικώς 
οφειλόμενα της προηγούμενης δεκαετίας, ύψους 366 εκ. ευρώ ως τώρα, γεγονός που κατέστησε 
εφικτές τις έγκαιρες και έγκυρες διαδικασίες εκτιμήσεων και πληρωμών. 
 
Σημειώνεται ότι οι ασφαλιζόμενοι κίνδυνοι για το ζωικό κεφάλαιο καθώς και το ύψος και ο τρόπος 
υπολογισμού των αποζημιώσεων, καθορίζονται από το ισχύον θεσμικό πλαίσιο που διέπει τις 
γεωργικές ασφαλίσεις.  Σύμφωνα με αυτό, οι ασφαλιζόμενοι κίνδυνοι είναι οι φυσικοί κίνδυνοι 
(μεταξύ των οποίων και η πυρκαγιά) και οι ασθένειες. 
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Ειδικότερα, ζημιά ζωικού κεφαλαίου θεωρείται: α) ο θάνατος των ζώων, β) η ανικανότητα για 
εργασία των ζώων εργασίας και γ)  η −μετά από σύσταση των εξουσιοδοτημένων από τον ΕΛ.Γ.Α. 
οργάνων− σφαγή ή θανάτωση των ζώων, που η παθολογική τους κατάσταση έχει καταστεί μη 
αναστρέψιμη και ο θάνατός τους επίκειται εντός των αμέσως προσεχών ημερών και προκαλείται 
από τους ασφαλιζόμενους κινδύνους του Κανονισμού. Στην περίπτωση ολικής ή μερικής 
αξιοποίησης των ζημιωθέντων ζώων η αξία που εισπράττεται αποτελεί την «υπολειμματική αξία» 
της ζημιάς. 
 
Ως προς το ύψος της αποζημίωσης, σκοπός αυτής είναι η συνέχιση της αγροτικής δραστηριότητας 
και η στήριξη του απολεσθέντος γεωργικού εισοδήματος, ενώ για τις τιμές αποζημίωσης 
λαμβάνονται υπ’ όψιν και οι τιμές εμπορίας  που διαμορφώνονται στην  αγορά. 
 
Αξίζει να αναφερθεί ότι για τα έτη 2020-2022 για αποζημιώσεις ζωικού κεφαλαίου έχει 
καταβληθεί από τον ΕΛΓΑ ποσό ύψους 20.000.000 € στους ασφαλιστικά ενήμερους κτηνοτρόφους, 
ενώ για το έτος 2023 έχουν ήδη γίνει 3.270 αναγγελίες ζημιάς  και οι σχετικές εκτιμήσεις έχουν 
σχεδόν ολοκληρωθεί.  
 
Επιπροσθέτως, ζημιές σημειώθηκαν σε πάγιο κεφάλαιο εγκαταστάσεων, υποδομών και 
γεωργοτεχνολογικού εξοπλισμού (πχ ποιμνιοστάσια, αποθήκες, γεωργικά μηχανήματα, 
αποθηκευμένα προϊόντα). Υποβλήθηκαν 217 αιτήσεις ζημιάς για πάγιο κεφάλαιο και 51 αιτήσεις 
για αποθηκευμένα προϊόντα.  
 
Οι εν λόγω ζημιές εντάσσονται στις αποζημιώσιμες από το ταμείο Κρατικής αρωγής ( Ν 
4797/2021). Ως εκ τούτου, συστάθηκαν τριμελείς επιτροπές από την Περιφέρεια και τον ΕΛΓΑ για 
τη διενέργεια των ελέγχων και τα πορίσματα θα παραδοθούν στην Κρατική Αρωγή η οποία θα 
προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για την καταβολή των αποζημιώσεων. Οι διαδικασίες 
διοικητικών ελέγχων και υπολογισμού αποζημιώσεων θα καθοριστούν με σχετική ΚΥΑ που θα 
εκδοθεί από την Κρατική Αρωγή.  
  

 
 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ 
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